

# 学好用好权威教材 凝心铸魂汇聚力量

## ——各地党员干部群众学习《习近平著作选读》情况综述

据新华社北京5月21日电 在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,《习近平著作选读》第一卷、第二卷在全国出版发行,这是党和国家政治生活中的一件大事。

这部选读,收入了习近平总书记2012年11月至2022年10月这段时间内最重要、最基本的著作,是全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的权威教材。

党中央专门发出通知,对学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷提

出明确要求。广大党员干部群众认真读原著、学原文、悟原理,更加深刻领悟真理的味道、思想的力量,更加坚定地沿着科学理论指引的正确方向,积极投身推进强国建设、民族复兴的伟大实践。



扫二维码看《综述》全文

# “澳门科学一号”卫星升空

## 是国内地球磁场探测精度最高的卫星

新华社酒泉5月21日电 5月21日16时,我国在酒泉卫星发射中心采用长征二号丙运载火箭,成功发射首颗内地与澳门合作研制的空间科学卫星“澳门科学一号”。

该卫星作为国际首颗低纬度地磁场与空间环境的科学探测卫星,国内地球磁场探测精度最高的卫星,将提高我国空间探测技术水平。本次发射还搭载了武汉大学研制的珞珈二号01卫星。

该项目由国家航天局与澳门特别行政区政府联合开展,探测数据由双方共享,开辟了内地同澳门在航天等创新科技领域开展合作的新路径。

# 俄称已完全控制巴赫穆特 乌方予以否认

新华社北京5月21日电 俄罗斯国防部21日发布消息说,俄方已完全控制顿涅茨克地区重镇阿尔乔莫夫斯克(乌克兰称巴赫穆特)。乌克兰方面当天否认了俄方的说法。

针对俄方说法,乌克兰国防部副部长安娜·马利亚尔随即回应说,乌克兰和俄方部队在巴赫穆特的激烈战斗仍在继续,乌军仍控制巴赫穆特的一些设施。

俄国防部当天凌晨在社交媒体“电报”上发文说,俄军力量在俄军炮兵和航空部队支援下,已完全控制阿尔乔莫夫斯克。

巴赫穆特位于顿涅茨克地区北部,是乌军补给线上的交通枢纽和乌军重要前哨阵地,2022年8月起,俄乌双方对该地展开激烈争夺。

# 推进基本养老服务体系建设

## 中办国办发

据新华社北京5月21日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于推进基本养老服务体系建设意见》。

《意见》指出,基本养老服务在实现老有所养中发挥重要基础性作用,推进基本养老服务体系建设是实施积极应对人口老龄化国家战略,实现基本公共

服务均等化的重要任务。

《意见》要求,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加快建成覆盖全体老年人、权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系,不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

《意见》明确,基本养老服务是指由国家直接提供或者通过一定方式支持相

关主体向老年人提供的,旨在实现老有所养、老有所依必需的基础性、普惠性、兜底性服务,包括物质帮助、照护服务、关爱服务等内容。基本养老服务的对象、内容、标准等根据经济社会发展动态调整,“十四五”时期重点聚焦老年人面临家庭和个人难以应对的失能、残疾、无人照顾等困难时的基本养老服务需求。



扫二维码看《意见》全文

# 我国南海发现两处古代沉船 文物超过十万件



这是南海西北陆坡一号沉船内部(2022年10月摄)。新华社发

新华社三亚5月21日电

国家文物局、海南省人民政府等21日在海南三亚发布我国深海考古工作近期取得的重大进展。2022年10月,在我国南海西北陆坡约1500米深度海域发现两处古代沉船。沉船水下永久测绘基点已于今年5月20日布放,并进行初步搜索调查和影像记录,开启了中国深海考古新篇章。

据国家文物局考古司司长闫亚林介绍,其中一处定名为南海西北陆坡一号沉船,有多个疑似被船舱分隔开的成堆文物,最大高度达3米多,文物以瓷器为主,散落范围达上万平方米,推测数量超过十万件,根据出水文物初步判断为明代正德年间。另一处定名为南海西北陆坡二号沉船,发现大量原木,尺寸相近、码放整齐,大多经过简单加工,初步研判是从海外装载货物驶往中国的古代沉船,初步判断为明代弘治年间。

文物数量巨大,时代比较明确,具有重要的历史、科学及艺术价值,不仅是我国深海考古的重大发现,也是世界级重大考古发现。”闫亚林说。

国家文物局考古研究中心主任唐伟表示,两处沉船一处船货以外销的瓷器为主,一处船货以海外输入的木材为主。两处沉船年代相近,相距仅10多海里。这是我国首次在同一海域发现出航和回航的古代船只,充分证明了这一航线的重要性和当时繁荣的程度,有助于深入研究海上丝绸之路的双向流动。

经国家文物局批准,国家文物局考古研究中心、中国科学院深海科学与工程研究所、中国(海南)南海博物馆将严格按照水下考古工作规程,用1年左右时间,分3个阶段实施一号、二号沉船遗址考古调查工作。考古调查工作结束后,将科学评估沉船保存状况和技术条件,研究提出下一步考古和遗址保护方案。

“沉船保存相对完好,文

# 就业·创业

责任编辑:王建设 美术编辑:刘珠昱 校对:杨卓



5月11日,全市残疾人职业技能竞赛现场,凌云(后)在实操。全媒体记者/何春林 摄

# 凌云:有一技之长,哪里都有我们的舞台

5月11日、12日,全市残疾人职业技能竞赛现场,凌云面带微笑,气定神闲,右手轻轻托住体验者头部,左手手指在脖子处按捏游走。“舒服!手法柔和,力道好。”约十分钟后,体验者赞叹。

凌云如愿摘得盲人保健按摩项目冠军。“虽然眼睛失明,但我们内心要有光明,只要有一技之长,不管走到哪里,都有我们的舞台。”凌云十分自信。

# 失去视力 他“闭关”半年决定勇敢走出门

凌云老家攸县,今年41岁。在那场病之前,他从未想过自己会成为盲人。

2004年,退伍后的凌云前往深圳打拼。2005年,一场疾病导致他眼底病变,虽然动了手术,但右眼已经完全失明,左眼视力也仅有0.02,看东西全是模糊状。

“这种不幸怎么会发生在我身上?整个人都崩了,感觉生活无望。”凌云说,长达半年的时间里,他把自己封闭在房子里,不愿走出家门,也不与人交流。房间里,陪伴他的是一台收音机。

2005年9月,一次偶然的机会,凌云通过收音机得知湖南特殊教育中等专业学校招收盲人,他拨打了咨询电话。这通电话让他第一次接触到盲人按摩职业,改变了他的人生轨迹。

得知凌云情况,市县两级残联给予了支持。原本每学年2400元的学费,他只需缴纳500元。

凌云非常珍惜来之不易的机会。学校里,他刻苦学习,寒暑假期间,主动找到盲

人按摩店做学徒,不要工资,只希望通过实践提升自身技能。

“三年学艺,除了技术,关键是心态的转变。”凌云说,残友们积极向上的心态感染了他,给了他信心,“有了一技之长,我对生活充满了希望。”

成为技能高手 按摩店越做越大

技校毕业后,凌云顺利找了份按摩工作,还结了婚。2009年5月,夫妻俩回到攸县开办了盲人按摩店。

残联、人社等部门的扶持,让凌云的创业路越走越顺畅。

创业初期,没有经验,缺少资金的凌云,花光了所有积蓄还借了钱,租了一个小门面,一番装修后开始了营业。不过,生意迟迟没有起色。

当地残联了解情况后,主动上门提供各种政策讲解与扶持,并指导其办理相关手续与执照。慢慢的,按摩店里的回头客越来越多,生意越来越好。

这些年,在市残联推荐下,凌云多次参加了省市级技能竞赛,获得了“全省全身保健按摩项目十强”“全省盲人保健按摩二等奖”等荣誉。因为成绩突出,且是自主创业,还帮助残疾人实现了就业,凌云因此多次获政府提供的技术与资金、疫情补贴等扶持。

创业14年,凌云的盲人按摩店已从一家小小的夫妻店,变身成为拥有300平方米的经营场地,20个按摩床位的大店。目前按摩店每月营业额超过五万元,且帮助10名残疾人就业。

株洲日报全媒体记者/何春林

他们虽然遭遇不幸,陷入“黑暗”,却主动走出阴霾,积极乐观、自立自强;他们顽强拼搏,不屈不挠,纵使遭受一次次挫折,却努力用双手创造幸福生活……5月21日,第三十三次全国助残日到来之时,记者走近两位残疾人朋友,了解他们感人的至深的奋斗故事。

# 心中有光 脚下就有路

## 他们以不屈的意志、持续的奋斗,打败了不公的命运



龚勋送快递。全媒体记者/何春林 摄

# “脑瘫青年”龚勋的自强之路

他语速缓慢,声音洪亮,面带微笑,让人感到热情洋溢;他行走不便,每天一瘸一拐穿梭于大街小巷;他从事多个行业,不断打拼……他叫龚勋,是一名积极向上,努力拼搏的“脑瘫青年”。

打几份工,还去福利院献爱心

“叮咚,您有新的订单。”5月18日,荷塘区领秀天下小区旁,龚勋坐在一辆残疾人专用电动三轮车上,攥着手机,盯着屏幕,听到提示音后快速按下接单键。

“距离不远,收益5.8元。”两分钟后,龚勋从顾客手中接过包裹,骑着三轮车赶往目的地。

38岁的龚勋注册了多个快递平台,是一名兼职快递员。他还是一名房屋中介,通过搜集房源信息赚取佣金。此外,他还在安装公司找了一份保洁工作,每个月可获得约1000元报酬。

龚勋是一名脑瘫患者,14岁之前站不直,坐不稳,走不动,直到做了两次手术,在系统康复训练下,才有了行动能力,能一瘸一拐地行走。

龚勋是市儿童福利院的常客。每年,他会邀上好友,提着一袋袋零食看望、慰问小朋友。

“我只是将大家的爱传递给更多的人。”龚勋说,他在成长路上受过很多挫折,得到了许多关怀与帮助,自己只是陪孩子们聊聊天,为他们加油鼓劲。

拒绝父母帮助 他独自撑起家庭

“他是一个要强的孩子,经常跟我说18岁后自己要独立养活自己。”龚勋的父亲

说,“我们给他钱,也不会要,送他衣服和鞋子,他会付钱。”

为此,龚勋在多个行业里摸爬滚打。18岁时,他在醴陵开了一家香烟店,三年存了2万元,22岁时学做酱板鸭和珍珠奶茶,之后开了一家奶茶店,可后来因为不赚钱而歇业。

24岁那年,龚勋骑着小三轮,载着玩具,在马路旁、公园里摆地摊。三轮车被偷之后,他就每天拉着小拖车叫卖。

27岁那年,龚勋租了间小店卖小饰品。从早上8时到晚上9时,一个人守在店内。生意好时一天可赚近100元,两年后他存了点钱。饰品店后来因为生意不好而歇业,但龚勋拿出了五万元积蓄,买下了这间小店用于出租。

30岁那年,龚勋离开父母,来到市区打拼。最初,他找了一份卖报纸的活,每天5点半起床,到中午才卖完,多时能卖掉120份报纸,可挣近百元。“为了省钱,我在城郊接合部租了间农民房。”龚勋说,除去房租和伙食开销,一个月能存一两千。

31岁时,龚勋在长途汽车站旁租了间格子铺卖卤菜。每天8时至下午4时,伙计守店卖菜,龚勋则骑三轮车到市场挑选食材,再回民房熬制。下午4时,龚勋代替伙计守店直到凌晨,经常累得直接躺在候车室睡觉。“太累了,有时候骑着三轮车都会睡着。”龚勋说,坚持了7个多月,由于赚钱不多,他只好将店铺转让。

如今的龚勋,是保洁员、是外卖小哥、是房产中介……

“脚下路难行,心中一定要有光。”龚勋说,勤奋与拼搏让他和家人的生活越来越美好。

# 多部门携手

# 帮残疾人找工作

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/彭涛)“我找到工作了,在一个小区当保安,每个月工资2000块,从家里到上班的地方只要步行10分钟。谢谢您!”日前,市民谭真给记者发来这条短信。

谭真患有脑瘫,肢体与语言都有障碍。今年“春风行动·百企万岗”——关爱残疾人等就业困难人员专场招聘会上,他在志愿者引导下走进市人力资源市场。

“我想找一份工作,虽然肢体与语言有障碍,但我很努力,谢谢你们。”谭真将上述文字保存在手机里,看到合适的岗位,就会将手机递给招聘方。当天,市人社局、市残联邀请25家企业入场,为残疾人提供客服、操作工、仓管员、保安、行政管理等400多个岗位。

近年来,我市在残疾人就业帮扶、技能提升、阳光增收等方面,实招频频,实效满满。市残联、人社、税务、财政、民政等部门联合印发《“点亮万家灯火”托底帮扶残疾人就业行动株洲市实施方案的通知》,持续加大残疾人就业政策的落实力度,全面推动按比例安排残疾人就业补贴制度的落实,不断提高用人单位安排残疾人就业的积极性。我市连续多年将残疾人职业技能和实用技术培训纳入市县级“民生100”项目,引导残疾人学习培训掌握过硬的职业技能,助推残疾人实现高质量就业。

2022年,我市通过按比例就业、集中就业、灵活就业、个体就业、农村种养加等形式,帮助残疾人群体增加就业;残疾人职业技能培训1163名,完成率103.8%;高校毕业生就业情况“一人一策”调查摸底率为100%,系统录入率为100%,居全省第一。